



胡友平

懒鱼宝宝儿:作为一个普通苏州市民,向这个勇敢而善良的阿姨致敬。听闻她不幸离世,心情沉重,愿阿姨一路走好。

犀地的世界:牢记历史并非延续仇恨,这是两国公民都需要谨记的。走向成熟和自信就一定不会是怀揣仇恨,也让日本群众看到在生命和安全面前,中日大部分普通人都有共通的价值观,绝不是极少数极端民族主义者能破坏的。

rick-vip:胡女士只是一个普普通通的中国人,胡女士却不仅仅是一个普普通通的中国人。她有良知,有正义,有勇敢,她是无数善良国人的代表,她也是我们的骄傲。

餐饮研究中心高干事:友平=和平+友好

深蓝者-游侠:胡友平女士才是中华民族真正的底色,英雄安息。

一匠特立独行的猪:民族和民族之间,国家和国家之间,当然有分歧,当然有利益冲突,但是有一种价值可以超越分歧。

bfifejsgdjf:善良和正义是人类共同的语言。

传递守护公道人心的共同意志



大讲堂

6月24日,江苏苏州发生一起持刀伤人事件,一对日本母子遇袭并受伤,55岁的胡友平女士挺身而出,阻止暴行,保护日籍母子,26日不幸重伤离世。

胡友平的不幸离世,让无数网友深感悲痛,但部分网络账号却发布宣扬极端排外、为不法行为“喝彩”等极端言论。多家网络平台表示,这些言论破坏了风清气正、平和友善的平台氛围,对相关不良信息进行了排查处置。

7月2日,胡友平女士追思会在苏州高新区举行。胡友平被授予“苏州市见义勇为模范”称号。对此义举,从政府到公众,一起褒扬。而对偶发的极端暴力行为,大家齐声谴责。是非善恶,十分清晰。这也是多数中国人善良、正直的共同体现。

主讲人

浙江万里学院

俞跃

北仑区泰河中学

褚亚杰

A 善良与勇敢

众所周知,中国素有礼仪之邦之美誉。礼仪、礼貌体现在哪里呢?不是体现在书本上、故事里,而是蕴藏于生活洒扫应对的方方面面;不是体现在言语中,而是体现在行动中。

在中国的文化传统中,善良与勇敢都是备受推崇的美德。善良体现在中国人对待他人的方式上,不仅限于个人之间的关系,还扩展到了社群、族群乃至对国家的责任感。无论是面对自然灾害,抑或是社会危机时,无数的中国人会自发地伸出援手,一方有难、八方支援,捐款捐物、直接参与救援工作,都展现了深刻的同理心和无私的精神。而面对困难与挑战,勇敢是我们的必然选择,也是英雄人物的共同特征。勇敢,它可以是战场上的英勇无畏,也可以是和平年代的挺身而出。

这种善良与勇敢,是一种引以为傲的精神品质,更是一种催人奋进的力量。《论语》有“夫子温、良、恭、俭、让以得之”的说法,辜鸿铭先生在《中国人的精神》中将这种中国人独有的、难以言喻的东西就称为温良。温良不是温顺和懦弱,后者是体质和道德上的缺陷。温良是将心比心、推己及人,是体谅、照顾他人的感受,是同情、移情、共情,是仁爱、友善、互助,是发自内心的、自然而然的行为。

危难关头,胡友平的挺身而出,彰显的是她的善良与勇敢,让我们感受到了温良的力量。她只是朴素地感到母子无辜,不应受到伤害——无论这对母子是不是日本人。在她的观念里,这与国籍、民族都无关,只和人性有关。胡友平无愧于英雄的称号,她在那一刻所表现出的勇敢行为与英雄气概,是源于她内心的善良。

胡友平,仅仅是一个普通的名字,也仅仅是一位普通的中国人。但她称得上英雄,她的身上承载与彰显的是中国人的精神。她的善良与勇敢,她见义勇为、勇于助人的精神,是亿万中国人精神品质的缩影。我们坚信,生活在这片土地上的人们,用勇敢和无私,正在书写着人间至善的壮丽乐章。

B 守护公道人心

当健全的常识与尚存的良知告诉我们,胡友平的行为是义举时,网络上一些人却为苏州有人持刀伤害一对日本母子的喝彩的声音不断袭来。在这些人看来,行凶者是“英雄”,而且是“抗日英雄”,甚至说“大刀向鬼子们的头上砍去”,将“仇日”“反日”与“爱国”“正义”划等号。这样的言行,似乎戴上了“爱国”的帽子,但实质上不仅罔顾事实,甚至挑动极端民族主义情绪,也是对基本良知的践踏。虽然网络平台监测后,做了及时的处理,但我们不禁反问或自问,为什么刺伤无辜日本母子的凶手要被喝彩,而阻止凶手最后牺牲的胡友平却被一些人漠视甚至鄙视?我们价值

判断的标准、为人处事的标准到底是什么?

诚然,人类社会进入到AI时代,自媒体的高度发达和渗透,加上我国处于经济转轨和社会转型的加速期,思想领域日趋多元多样多变,不同社会思潮相互交流交融交锋,各种思想观念交相杂陈并存。这些固然是客观存在的问题与挑战,但后者并不意味着基本价值观念的模糊与丢失。见义勇为理所当然应该受到褒扬,不应被污蔑和诋毁;行凶杀人理所当然应该受到法律制裁和舆论谴责,不应为其找理由开脱。这些应该是你我都承认的最基本的道义、常识、底线,也是我们必须守护的公道人心。

C 传递共同意志

“富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善”,24字的要求明确了社会主义核心价值观的基本内容,也是凝聚当代中国的价值“最大公约数”。其中,爱国、敬业、诚信、友善是对公民层面的要求,其实涵盖了社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德等各个方面,明确了我们的责任与义务,同时也是人们在日常生活中必备的优良品格。

人类面临百年未有之大变局,面对世界经济的复杂形势和全球性问题,国际社会日益成为一个你中有我、我中有你的“命运共同体”,任何国家都不可能独善其身。习近平总书记指出,“各国历史、文化、制度、发展水平不尽相同,但各国人民都追求和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。”全人类共同价值所涉范围颇广,但所有善的东西,理应也必然是构建人类共同体的基石。那些信奉各人自扫门前雪、莫管他人瓦上霜的处事哲学,与人类命运共同体是格格不入的。在危险和困难面前,习惯于置身事外,事不关己、高高挂起,认为个人的力量反正是渺小的,因而表现得无动于衷,这是不对的。我们要做的,恰恰是在人类面临危险和困难时,挺身而出,敢于站出来,一个人站出来,就会有千千万万的人站出来。胡友平关键时刻站出来,就是一个好榜样。

如果我们把道德作为一种高标准规范的话,那法律无疑是底线了。中国是法治社会,我们不仅要同罪恶的行为做斗争,也要同错误的言论做斗争。胡友平保护了无辜的妇幼,她的勇气与善良也代表了广大中国民众。日本驻华大使馆降半旗致敬胡友平,日本民间舆论在相当程度上与中国社会同频共振,不少日本网友对胡友平表达钦佩,反复表达感谢,这些都是中日民间交往最真实的情感。严厉谴责暴行,钦佩推崇义举,这是全人类共同的信念,这就是“美美与共,天下大同”。

青年学子,代表未来,你们的价值取向决定了未来整个社会的价值取向。现在是价值观形成和确立的关键时期,扣好人生的第一粒扣子至关重要,真正从小事做起、从身边事做起,通过树立正确的世界观、人生观、价值观,勤学、修德、明辨、笃实,对一切是非、正误、主次,一切真假、善恶、美丑,自然就会洞若观火、清澈明了,自然就能作出正确判断、作出正确选择。

“一人兴善,万人可激”,社会需要弘扬正能量,我们需要传递守护公道人心的共同意志。以勇毅之力,扬浩然正气,致敬胡友平,致敬每一位见义勇为的人!